
对《横琴粤澳深度合作区公安局关于居住证申领工作的规定》的解读

[bookmark: _GoBack]为适应合作区流动人口管理的需要，解决居住证申领管理工作中存在的问题，充分释放“一签多行”政策红利的效用，推动企业在合作区实体办公、人在合作区实际居住，带旺合作区的人气、商气、烟火气，2025年5月7日，横琴粤澳深度合作区公安局制定了《横琴粤澳深度合作区公安局关于居住证申领工作的规定》（以下简称《规定》）。《规定》对过去沿用珠海市居住证办理的一些做法进行了梳理，依据国务院《居住证暂行条例》和《广东省流动人口服务管理条例》的规定，建立起具有合作区特点、特色、特征的居住证申领管理制度。
一、《规定》主要规范内地居民在合作区申领居住证
对居住证的申领，《规定》划分为内地居民在合作区申领居住证和港澳台居民在合作区申领居住证两种情形。其中，港澳台居民在合作区申领居住证申领的条件、所需提供的申报材料和申领管理，依照《港澳台居民居住证申领发放办法》的规定执行。《规定》第四条规定，港澳台居民有在合作区合法稳定就业、合法稳定居住或者连续就读情形之一的，可以依照《港澳台居民居住证申领发放办法》的规定申领居住证。对港澳台居民申领居住证的管理，公安机关依照《港澳台居民居住证申领发放办法》的规定执行。
二、内地居民申领合作区居住证的情形
依照《规定》第五条第一款的规定，内地居民到合作区申报居住登记满半年以上，符合合法稳定就业、合法稳定住所、连续就读条件之一的，可以依照《规定》申领居住证。其中，合法稳定就业是指被合作区内国家机关、社会团体企事业单位录用（聘用），或者被合作区内国家机关、社会团体、企事业单位招收并依法签订劳动合同，或者在合作区内从事第二、第三产业并持有营业执照等。合法稳定住所是指公民在居住地实际居住并具有合法所有权房屋、合法租赁的房屋、用人单位或就读学校提供的宿舍等。连续就读是指在全日制小学、中学、中高级职业学校、普通高等学校取得学籍并就读。
三、内地居民在合作区居住满半年的计算方式
内地居民进入合作区的，应当依照规定在3日内向住所地公安派出所申报居住登记。其居住是否满半年，从申报居住登记之日起开始计算。《规定》第六条规定，除法律另有规定外，内地居民离开常住户口所在地，进入合作区的，应当自进入合作区之日起3个工作日内向住所地派出所申报居住登记。内地居民申报居住登记应当作为计算其在合作区居住、就业、就读的证明材料。
四、居住证的管理制度
一是实际居住核查制度。分为首次核查和后续核查。《规定》第十三条规定，首次上门核查的，核查登记地址房屋所有人房产证、申领人租房合同、住宿证明、直系亲属关系证明等原件，并告知房屋所有人及入住人员在人屋系统报备。发现存疑的情况的，进行询问核实。在首次核查后的次月，予以后续核查，核查申领人实际居住的真实性。对材料不符合要求的，一次性告知其需要补充的材料，不予审核通过；对提供虚假材料或者登记信息与核查情况不一致的，注销居住证。
二是严禁中介机构或者个人代办居住证。《规定》第十四条规定，严禁中介机构或者个人代办居住证，但未成年人或者行动不便的老人、残疾人的监护人、近亲属可以依法为未成年人、老年人和残疾人办理居住证。
三是信息保密制度。《规定》第十五条规定，公安机关及其工作人员对在工作中知悉的居住证持有人个人信息应当保密。公安机关以外的其他国家机关因履行职务需要可以共享使用居住证持有人个人信息，但应当承担保密义务。
四是对违法行为处罚规定。《规定》第十七条规定，公安机关对骗领居住证的，依照规定注销居住证；对骗领、出租、出借、转让，冒用居住证，购买、出售使用伪造变造的居住证，冒用他人居住证，使用骗领的居住证，非法扣押他人居住证的，依照《居住证暂行条例》予以处罚。
五是对公安机关工作人员违法行为处理规定。《规定》第十八条规定，公安机关工作人员在办理居住证过程中，违反法律规定的，依法予以行政处分，构成犯罪的，依法追究刑事责任。
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